JIlekKniusi 6

danbl
HOKyMeHTalusd

CpencrBa QyHKIIMOHA/IBHOI' O
IIPOrPaMMHPOBaHHU S

POYHKIIUH-TeHEePATOPhI



ITocyiegoBarTeabHBIC (PaHIbI

daunbl COBPEMEHHEIX OIIEPAIIMOHHEBIX CHUCTEM 3TO
nocsedosamesibHble (pau vl

Mopens mmocyienoBaTeIbHOTO (¢aiiia 3TO MOCIeqoBaTEeIbHOCTL OauT
1 yKa3aTellb TEKYIEro IIOI0KEeHUST

Onepanus 4YTeHUs UJIX 3alUCHU TPOU3BOOUTCS B TOUKE HAXO0XIEHUS
yKa3aTes, II0CcJie Yero yKa3aTenb IepeMelllaeTcs Brepen Ha
KOJINYEeCTBO O0aMT, KOTOPOE OBIJIO CUMTAHO WX 3alrCaHO

buHapHBI (paiia 9TO IIOCIegoBaTEIbHOCTL OAMT, AJIMHA KOTOPOU
paBHa pa3Mepy daiina

TekcTOBBIM (DaljI 3TO IIOCIEJ0OBATEIbHOCTL CTPOK, KaXKaasi CTPOKa
3TO MOCJIEf0BaTEJIbHOCTh CUMBOJIOB B KOHIIE KOTOPOU HAXOOUTCH
CHMBOJI KOHIIa CTPOKHU

B sa3wike [IUTOH ¢patin amo nocsiedosamesibHOCMb CMPOK,

TO €CThb KOJIJIEKIINS, KOTOPYIO MOKHO MCIIOJIb30BATh B KOHTEKCTE
HTepanum. 3TO OTHOCUTCS KaK K TEKCTOBBIM, TaK U K OMHaAPHBIM
damnam.



BHuO/IHOTEeKH IJIsi padoThI ¢ damnIaMH

e HenocpencrteeHHas paboTa ¢ ¢galizaMu PEKOMEHOYETCS TOIBKO IS
ITPOCTHIX 3a7a4, IPU 3TOM OOBIYHO HUCIIOIb3YIOT TEKCTOBBIE (hAMIhI

o TEKCTOBHIM (popMart (paia OpoIIe B OTIagKe

o IIPOU3BOOUTENIBHOCTH IIPOIleccopa U 00beM IIaMATH yKe
He SIBJISIIOTCSI OTPaHUYEHUSIMHU

e HemocpencTBeHHBIM OOCTYHI K OaliTaM OMHapHOro datina
HCIIOIb3yeTcs penko. OOBIYHO 11 OMHAPHBIX (DAMIOB CO30AETCs
cIienuasibHbIM hopMaT JaHHBIX U OMOJIMOTEKHU [JisI PabOThI C HUM,
HallpuMep:

o MopOynb pickle mo3BomnsieT npeBpallaTh 00bEKTHI
B IIOCJIEHOBATEIFHOCTE OAUT U HejiaTh 0OpaTHOoe
1mpeoOpa30BaHUe

o Momynb sqlite3 mo3BonseT oprarun3oBaTth CYB]Il B omHOM (anne

e TekcTOBBIM (hailyl TaKKe MOKET OLITh MCIIOJIL30BaH KaK OCHOBA [OJI
CHelraabHOTr0 (popMaTa gaHHBEIX, HanpuMmep CSV, XML, JSON



TeKcTOBBIC H OMHapHLIE (hpanIbI

B IIutoHe Bepcuu 3 TEKCTOBBIE M OMHapPHLIE (paliibl UMEIOT
[IPUHINIINAJIbPHOE pa3/Indue:

o YTeHHe mekcmosozo (daiia co3maeT cmpoky (Tum str)
o yTeHue buHapHoz20 daiisia co3maeT maccus batim (tum bytes)

®ain Kak IIoCJIedoBaTEIbHOCTh OAUT 3allMCaHHBIX Ha OUCK
TUIIa HE UMEET, MBIl mpakmyem pausl KaK TEKCTOBBIU WU
OMHaPHBIY IIPU €r0 OTKPLITUU

Tak Kak (¢aiin 9To MociIenoBaTeIbHOCTh CTPOK (KOJIJIEKIINS)
daiin MoxKeT OBITh MCIIOJIL30BaH B KOHTEKCTE UTEePallliu:

o B MHCTPYyKLUuu for
o ¢ urtepaTtopamu iter() / next()
o B reHepaTopax KOJIJIEKIINH’

[Tpu nepebope daiina Kak KOJIJIEKIINHU, BLIOMPAEMBIM 3JIEMEHTOM
OymeT cTpoKa (Ajiss TEKCTOBOT0) UJIH IOCJIeA0BaTEIbHOCTh OaluT
(ons OmHapHOTO (atiiaa) C CUMBOJIOM (OariToM) '\n' B KOHIIE



PdaMn1 KaK KO/LIEKIIH S

e B nmukie for

for line in open('sample.txt'):
print(line, end="")

e B 111Kie c urepatopomM

f open('sample.txt"')
1 iter(f)
while True:

line = next (i, None)

if line == None:
break
print(line, end="")
f.close()

e B reseparope cruucka

a = [ line for line in open('sample.txt') if line.lstrip()[0]
print(a)

I#I



PaOoTa ¢ panimaMu

e OTKpBITHE CYIIECTBYIOIIETO UIX CO3MaHUue HOBOTr O (auia
o IIJIs1 YTEHUS:

f
f
b

open('info.txt"')
open('info.txt', 'r'")
open('data.bin', 'rb')

H B

o IIns 3allUCH:

f
fb

open('info.txt', 'w') #
open(‘'data.bin', 'wb') #

KaK
KakK
KaK

KaK
KakK

TeKCToBbIM ¢pann (ymon4yaHue 'r')
TEKCTOBbIN pann
OuHapHbIN hann

TEKCTOBbIN hann
GuHapHbIn dann

e YreHue cuMBOJIOB / 6auT u3 ¢aiina, ecnu size=-1 yuTaTh BeCh hau

text =
data =

f.read(size=-1) # text wmmeeTr TuN str
fb.read(size=-1) # data wumeet TuUN bytes

e 3amnuck B paun

f.write('New file content\nSecond Line\n')
fb.write(b'New file content\nSecond Line\n')



IHOMO/THUTE/IbHbIE MMapaMeTPbI

[Ipu OTKPBEITHH TEKCTOBOTO (paitjia MOXKHO HMCIIOIb30BaTh
OOMOJTHUTENIbHBIU TapaMeTp encoding

f = open('info.txt', encoding='cpl251"')

®aiis1 3TO MOCIEeO0OBATEIbHOCTh OAMT; IPU €r0 YTEHUU IPOUCXOOUT
OexkoduposaHue OAUT B CTPOKY aHaJIOTU4YHO MeTony decode Kiacca
bytes

Emre oguH OONOTHUTENIBHLIN TapaMeTp errors IM03BOIseT yKa3aTh
MeTon 00paboTKU OIUOOK AeKogupoBaHud: 'strict' (mo ymonuaHuio),
'ignore', unu 'replace’

f = open('info.txt', encoding='cpl251', errors='replace')

[Ipu 3anmcu maHHBIX B KOHEIT y2K€ CYIIIeCTBYIOIIEro atijia BMECTO
onuuu 'w' (write) ucnonb3yercs 'a' (append):

f = open('info.txt', 'a') # pnobaBuTb OaHHble B TEKCTOBbLIN (ann
fb = open('data.bin', 'ab') # po6aBuTb OaHHbie B OuHapHbLIA Gann



MeHenzKep KOHTEKcTa with

WHCcTpyKIus with co3maeT KOHTEKCT UCTIOTHEHUS O OJI0Ka
WHCTPYKIIUU CJIEOYIOLIEro HEIIOCPENCTBEHHO II0CJIe Hee

CUuHTaAKCUC:

with BbipaxeHue as nepeMeHHasn:
6N10K MHCTPYKLUI

Pe3yIbTaTOM BEIYKMCIIEHUS BEIPAXKEHUS NOJIXKEH OLITh 00LEKT,
IIOAIEePKUBAIOIIAN NPOMOKO/ KOHMEKCMHO020 MeHeodxcepda

Ecnu 00BbeKT BO3BpaIllaeT yIIPaBIsgIOIINY ITapaMeTp, OH OyaoeT
IIPHCBOEH IIEPEMEHHON CJIEAYIOIIEHN IIOCIe KJIII0YEeBOTr 0 CJI0Ba ds

OOBEeKT COmepPKUT KO MHUITMAIN3alliK, UCIIOJIHSIEeMbIH Iepeq
HavaJioM 0JI0OKa U Ko 3aBepiiieHusa (0CBOOOKOEeHNsI) 00OBEKTA,
HMCIIOJIHSIEMBIH IIOCJIe KOHIIA OJI0Ka

Kom 3aBepiieHns UCIIOJIHSIETCs BCeraa, maxe ecjii B 0J10Ke
MHCTPYKIIMM IIPOMU30IIJIa OIIOKa



Hcnonnb3oBanue with ¢ dgamnaamu

e OOBekKT file mogmep>k1MBaeT IIPOTOKOJI KOHTEKCTHOTO MeHexKepa
o OTKPBITHIY (pau/l BO3BpallaeMbiy PyHKIIMEN OPen mepenaeTcs
KOHTEKCTHOMY MEHeOKePy
o KO 3aBepIIeHus 3aKphIBaeT (pau
with open('sample.txt') as f:

for line in f:
print(line, end='")

# 3pecb ¢ann f yxe 3aKpbIT
f.read() # => ValueError: I/0 operation on closed file.

e YImakoBKa Kojia paboTHI ¢ palijioM B MeHeOKep KOHTeKCTa with
cTajia PaKTU4EeCKHUM CTaHOapPTOM



— —h

— —h
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MeToaonsl o0ObeKTa file

OTKpEITHE U 3aKPEITUE (paiia

= open('sample.txt') # OTkpbiTb pann, open() 3T0 BCTpoeHHada GyHKLUA
.close() # 3aKkpbiTb ¢ann

MeToanl YTEHUS U 3allMCU

.read(n=-1) # Cyntatb n 6anT MNM CUMBONOB, MO YMONYaHWUIO BeCb (aunn
.readline() # Cyntatb OOHY CTPOKY

.readlines(n=-1) # CyuTaTb n CTPOK (N0 yMON4YaHWI BCE) B CNUCOK
.write(s) # 3anucatb B dann CTPOKY WAM nocfiegoBaTenbHOCTb 6aunT
.flush() # PeanbHas 3anucb B ¢panmn c ocBoboxpmeHuem Oydpepa 3anucu
rint(obj, file=f) # OyHkuma print cnocobHa 3anucbiBaTb B ¢aun

OOBeKT file MeeT BHYTPEHHNY IIapaMeTp - YKa3aTeJb,
OmpeneNsioIIni CMeIlleHre BHYTPU (alijia, OTHOCUTEIBHO
KOTOPOTO MPOM3BOOSTCS ONepannuy YTEeHUSA 1N 3aluCHU

.tell() # MonyuuTb Tekyllee CMelleHUe ykKa3saTens 4YTeHus/3anucu
.seek(n) # YcTaHOBMTb CMelleHMe n, ecnum n < 0 cMeweHue n OT KOHUa ¢anna
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OyHKIIMH MOOYJIsI 0S IJisi padoThI ¢ harIaMH

e Mopgynb 0s obecnednBaeT OOCTYII K HUI3KOYPOBHEBBIM (DYHKIIHSM
ONepPalMOHHOM CUCTEMEI, B TOM YHCJIe K QYHKIIUSAM PabOTH C haiiaMu.
Huxxe npuBegeHa BCEro JIUIIL HeOOJbIasa YaCcTh PYHKIIUNM MOIYJIS OS.

0S
fd
0S
0S
0S
0S
0S
0S
0S
0S
0S

0S.
.write(fd) # Hu3KoypoBHeBas 3anucb
0S.
.chmod(filename) # W3MeHnTb nNpaBa AfoCTyna K dauny
.chown(filename) # W3MeHnTb BNagenbua ¢anna v BNafewWyw rpynny
.unlink(filename) # Ypanutb ¢aun

0S

0S
0S
0S

.popen() # 3anycTuTb NpoUEecC, U OTKPbITb €ro BBOA MAM BbiBOO Kak daunn

= 0S.open() # HuskoypoBHeBOe OTKpbITME (aunna

.close(fd) # HuskoypoBHeBO€ 3akpbiTMe Qauna

.fdopen(fd) # Co3paHune obbekTa Tuna file MO HU3KOYPOBHEBOMY [OECKPUNTOPY
.fchmod(fd) # W3MeHMTbL npaBa pocTtyna K dauny

.fchown(fd) # W3MeHuTb Bnapgenbua ¢avna v Bnagewwyw rpynny

.fstat(fd) # NonyunTtb mHbopMauuiw o daune

.fsync(fd) # HuskoypoBHeBas 3anucb C ocsBoboxgeHueM bydepa 3anucu

.ftruncate(fd) # YkopoTuTb ¢panmn OO 3apaHHOro pa3Mepa
.isatty(fd) # MNpoBeputb, aBnseTcda nu dann TEepMUHANOM
.lseek(fd) # YcTaHOBMTb CMeweHue ykKasaTens 4YTeHUsA/3anucu

read(fd) # HW3KOypoBHEeBOe 4YTeHue

rename(filenamel, filename2) # lepeumeHoBaTb ¢aunn
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Moayiab 0S, padoTa C THPEKTOPHSIMH

path = os.getcwd() # MNonyuntb Tekywyw paboyyw OUPEKTOPUIO

0sS

0S.

0S

0S.
0S.
0S.

0S

.chdir(path)
chroot(path)
.mkdir(path)
rmdir(path)
listdir(path="
scandir(path="

.walk(top path)

# N3MeHUTb pabouy OMPEKTOPUID
# N3MeHNTb KOPHEBYKW OMPEKTOPMI0O MPOT paMMbl
# Co3paTb OMPEKTOPMUIO
# YOanutb OUPEKTOopuio
) # Monyuntb cnuMcok ¢pannoB B (TeKywen) OUpPeKTopuu
) # MonyunTb uMTepaTop NO CAMCKY (GannoB C MNOJSIHOM
# nHdopMaumen o kKaxooM danne
# Monyuntb cnucok ¢annoB B OepeBe OUPEKTOpUN,
# ncnonb3yetTcd COBMECTHO C MHCTpyKuuen for

e Mopynb 0s TakKe o0ecIiedruBaeT OOCTYII K IapaMeTpaM
HMCIIOJTHSIEMOU MPOTPaMMHbI, K QYHKIIUSIM CO3OaHUS U yIIPaBIeHUS
IIpolleccaMi, CUCTEME YIIPaBJIeHUS 3aJaHUSIMU U IPYTUM
BHYTPEHHUM MeXaHM3MaM OMNEePalliOHHON CHCTEMEI

o Ilpumep: pyHKLIMA getframe() IO3BONSET MONYYUTh OOCTYII
K CTEKY BBI30BOB IPOTPaMMEI

o CTeK BBI3OBOB pacCiiedaThIBa€eTCsa IIPU aBapHﬁHOM 3aBEpPIIEeHHnHn

ITPOTrPaAMMEI
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Monayisb Sys

e Mopynhb Sys obecrneunBaeT JOCTYI K BHYTPEHHUM IlapaMeTpaM
HCIIOJTHSIEMOM MPOTrPaMMEbL ¥ CPpeObl UCIIOTHEHUS

sys.argv # CNMUCOK nNapaMeTpoB C KOTOPbIMM Mporpamma Obina Bbi3BaHa
sys.modules # cnoBapb COQEpXallMn 3arpyXeHHble MOQynu
sys.version # Bepcua uHTepnpeTtatopa luToHa

sys.platform # uMa nnatdopmbl - 'linux', 'win32', 'darwin', 'cygwin'
sys.getwindowsversion() # Bepcua Windows

sys.exit() # OYHKUMS 3aBepleHUs nporpamml

o CyIecTByeT TakXke QyHKIUA exit(), odHaKO UCIOJIb30BaHUE
sys.exit() cuuTaeTcs 0ojiee MPEenInoYTUTETbHLIM

e Cnucok sys.path comepXKuT nepedyeHb TUPEKTOPUH B KOTOPHIX
pa3pellieH MONUCK MOOYJ/IeHu OJisd 3arpy3Ku. U3HadyalbHO B HETO
3anuchiBaeTCsa 3HaueHue nepeMmenHou cpeasl PYTHONPATH



6/14

ApryMeHThI KOMaHIHOH CTPOKH

e [Ipu 3amyckKe MporpaMMhbl IapaMeTpPhl, C KOTOPBEIMHU ITpOTrpaMMa
OblJIa BeI3BaHA, IIOMEIIAIOTCS B CIIMCOK apTYMEHTOB sys.argv

° Apl"YMeHT C UHOEKCOM HOJIb 3TO UMM IIPOTPaMMBI, TAKO€ KaKHUM
OHO OBLIIO 3daHO IIPpHU €€ 3allyCKe

import sys

print('lMporpammMe', sys.argv[0], 'Obuio nepepaHo',
len(sys.argv) - 1, 'aprymeHToB')

for i, arg in enumerate(sys.argv):
print('Argument', i, 'is', arg)

../bin/sample argv.py 1 two 3

Program ../bin/sample argv.py called with 3 arguments
Argument 0 is ../bin/sample argv.py

Argument 1 is 1

Argument 2 is two

Argument 3 is 3
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CrnenuaabHbie (aMiIbI

CrnenuanbHBIM (aiijl, 3TO MHTEPGENC K OIpauBepy YCTPOUCTBA,
KOTOPO€ C TOYKHU 3PEHUS ONepPaluOHHON CUCTEMEI
paccMaTpuUBaeTCs Kak (paui

[Ipu cTapTe IporpaMMbl OHA II0JIy4aeT TPU OTKPBITHIX CIIelhaIbHBIX
daina:
o Sys.stdin - MO3BOJIsIET CUYUTHIBATh HaKaTHS KJIaBHUILl KJIaBUATypPHI
o sys.stdout - mTO3BOJISIET BEIBOOUTL TEKCT Ha 3KpPaH
o sys.stderr - BEIBOOUT Ha 9KpaH coo0mieHus 00 ommbdKax
OyHKIUA print() 10 yMOI4YaHUIO BEIBOOUT TEKCT B Ssys.stdout

dyHKI1US input(prompt=None) - BEIBOOUT BONPOC B sys.stdout
Y YUTaEeT OTBET u3 sys.stdin

9T Gpauibl MOTYT OBITh 3aKPHITHI UJIX IIepeHa3HaYeHbl Ha OOBIYHEIE
daunel Ha oucke. Ha ypoBHe KOMaH[ OepalliOHHONW CUCTEMEI 1
3TOT'0 CJIyKaT CUMBOJIEL '<'# '>'

ls -1 *.py > list of python files.txt
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CrnenuanbHbie aMIbl, IPOJOIZKEeHHEe

e CnenuanbHble alabl 3TO NPUHUUNUA/AbHO NOC/Aedo8ameibHble
aunel, K HUM HenpuMeHuMbl MeToabl seek() u tell()

o [I5151 mpoBEPKH (arisia 110 3TOMY IIPU3HAKY CIIYKUT METOL
o0nekrTa file isatty(), To ecTh sABNsAeTCS nu paiial TePMUHATIOM

o [Ipumep

import sys

f = open('test.txt')
print(f.isatty()) # => False
print(sys.stdout.isatty()) # => True

o JIpyrue crnenuanbHble Qannbl (MMeHa pannoB ojas Linux):

o /dev/ttyS0 - mocnemoBaTenbHbBIX TOPT COM1
o /dev/null - UTHOPUPYET BCE YTO B HET'O 3allCaHO
o /dev/zero - Ipu YTEHUU BO3BpaAlllaeT HYJIU



Moaynab shelve
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Monynb shelve ipegocTaBiIsieT IPOCTOM CIIOCO0 OIS COXPaHeHUs
B (haiiyiaX IPOU3BOJIBHEIX 00BEKTOB

Mopynb shelve 53To cnoBaps, pacmonoXKeHHBIU B hauie.

OOBeKTHI, XpaHuMEIe B shelve criocoOHE "mepexkuTh" 3aBepIlleHne
IIPOTPaMMBbI U €€ ITOBTOPHEIM 3anyCK. Takue 00beKThH 001amaioT
CBOMCTBOM "TIOCTOSIHCTBA" (persistence)

dakTU4UYEeCKN MOOyJb shelve 3To 04eHb IpocTasi 00bEKTHO-
OpPMEeHTUPOBaHHAs CUCTeMa ynpaBjieHusa 6a3amu maHHBIX (CYBI)

st co3maHus shelve-o0beKTa CIyKUT QYHKIIHAS

shelve.open(filename, mode='c"')

3Ha4yeHus

o

O

O

napameTpa mode:

OTKPbITb A1 YTEHUS
OTKPbITb A8 YTEHUS
OTKPbITb A1 YTEHUS

co3aTb HOBbLIM dann

yXe cywecTBywwun ¢pann
M 3anucu
W 3anucu, co3pgaTtb GanWn ecnm ero Het

MW OTKPbLITb €ro ajaa 4YT1eHunda n 3alnnucu
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Monayias shelve, npumep

o JlanHBIEe coOXpaHsieMbie B shelve, ymoOHO 00BEeOUHUTE B €OUHYIO
CTPYKTYPY, OJIS 3TOTO JIy4Ille BCEro MOOXOOUT CJII0BapPh

voltage list [180, 200, 220, 240]
current list [0.12, 0.14, 0.15, 0.18]
phi list = [0.02, 0.03, 0.03, 0.05]
test config = {
‘voltage list': voltage list,
‘current list': current list,
‘phi list': phi list,
}

import shelve

with shelve.open('config') as d: # co3paetca ¢aun config.db
d['test config'] = test config

with shelve.open('config', 'r') as loaded d: # uutaetca config.db
print(loaded d['test config'])
print(loaded d['test config']['voltage list'][2])
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CTtpoku nokymeHTanuu (docstring)

e CTpOKa JOKYMEHTAILUU 3TO CTPOKOBBIU JIUTEPAJ, ABJIAIOLINNCS
IIEPBLIM 3JIEMEHTOM B peanu3anuu (B 60JI0Ke MHCTPYKIUMN)
1100011 UMEHOBAHHOU KOHCTPYKIINHU

e CTpoKka B Hauajie Mmooy (dbariia ¢c paCOIMpPeHUEM .Py) 3TO
OOKYMEHTAIus MOMIYJIS

e CTpoKa B Hauvae QyHKIHUU 3TO JOKYMeHTalusd QyHKIINN

def power(voltage, current, phi=0):
"N QyHKUMA power BblUMCNAET 3/eKTPUYECKY MOIWHOCTb
No 3Ha4yeHusAM HanpsaxeHua (napametp voltage),
Toka (mapameTp current) u ¢asosoro yrna (napametp phi)
®a30BbLIN YrON MO YMOMYaHUKW MNPUHMMaeET HyfleBOe 3Ha4yeHue.

return voltage * current * math.cos(phi)

e CTpoKa DOKyMeHTAalluM IIpruCBauBaeTCsa aTpudyTy o0bekTa doc
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BcTrpoennsie pyHkinuu help() u dir()

®yukiusa help(obj) BbizBaHHAaA OJ11 00BEKTa HAXOOUT €r0 CTPOKY
OOKYMEHTAaIluM ¥ BEIBOOUT OOKYMEHTAIIMIO Ha 9KpaH. TeKCT
bopMmaTupyeTCs OIS Ny4Illero BOCIPUATHS, €CTh BO3MOXKHOCTbD
IIePEIUCThEIBaTh CTPAHUIILI OJIMHHOTO TEKCTa (BLI3BIBAETCS pager)

OO0BbeKTaMu MOKYMEHTHUPOBAHUS SIBISIOTCS MOOYIH, QYHKIINHN
(MeTOnOBI) U KJIACCHI

®yukiusa dir(obj) Bo3BpallaeT CIIMCOK aTpuOyTOB 00BbEKTA

[Tonb3ysick pyuKuamMu help() u dir() MOKHO U3y4YuTh CBOKCTBA
00BbeKTa U IpenocTaBiisieMble UM BO3MOXKHOCTH.

[TocnemoBaTenbHO NpuMeHssa GyHKIUIO dir() K aTpubyTaM 00BEKTa,
K aTpuOyTaM aTPUOYTOB ¥ T.I. MOKHO IIOJTHOCTBIO BBEISIBUTH €T0

CTPYKTYPY
IIporpamMmma doxygen uuTaeT TEKCTEI IporpaMm Ha [lutoHe (1 He
TOJIBKO) ¥ T€EHEPUPYET NPUTOOHYIO OIS MeYaTHd HJOKyMeHTaIlnio
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HcnojIHeHHe KoJda U3 TEKCTOBOH CTPOKH

e [TUTOH MHTEPHIPETUPYEMBIU A3BIK. B TEKCTOBOU CTPOKE MOXKET
HaXOOUThCHA CUHTAKCUYECKU KOPPEKTHBIU TEKCT IIPOTrPaMMbI
IIPUTOOHBIA OJIA UCIIOJIHEHWSI UHTEPIIPETATOPOM.

e McnonHsAEMBIN TEKCT IIPOTPaMMbl MOXKET OBITh:
o CYHUTaH u3 (aiina
o moJjiyuyeH u3 Internet
o HaIlMCaH M0JIb30BaTelIeM B KaYyeCTBe MaKpoca
o CTeHEepPUPOBaH B X04e PadOThl MPOTrPaMMbI

e McrnonHeHMWe Kofa 13 TEKCTOBOM CTPOKM CIIedyeT UCIOIb30BaTh
C OCTOPOZKHOCTBIO, TAK KaK 3TO MOXKET CO37aTh IP0OJIEeMEI
0e30IIaCHOCTU:

o KOJ IMOJIYYeHHBIU U3 Internet MoxkeT oKa3aThbCs BPEAOHOCHBIM
o II0JIb30BATEJIb ITPY HAaIMCAaHUM MaKpoca MOXKET OIINOUTHCS
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BcTpoenHass GyHKus1 eval()

o OyHKIMA eval() BeruucnsgeTr monyctumoe B [IuToHe 8vipasiceHue,
IiepefaHHOEe el B BUe CTPOKU, U 8038pau,aem pe3yibmam
€ro BBHIUKCJIEHUS

eval (expression, globals=None, locals=None)

e B KayecTBe BTOPOT0 U TPETHETO MapaMeTPOB PyHKIINS eval MoxKeT
II0JTy4aTh CIUCKU I'TI00aIbHBIX U JIOKAIBHEIX UMeH. Eciu aTu
apryMeHTHI He 3aaHbl, UCIIOJIL3YETCS TEKYIITHUN KOHTEKCT
HCIIOJTHEHUSI.

e BcTpoenHas pyHKIUsS repr() npeacTaBiasgeT 0OOBEKT B BUOE CTPOKU
TaK, 4TO OBl IpUMEeHEeHHas K 3TOM CTPoKe QyHKIug eval()
BO3BpaTUila UOEHTUYHBINM 00BEKT. EC/ii 5TO HEBO3MOZXKHO,
BO3BpalllaeTcsa CTPOKa C (opMaIibHBIM OIMMCaHUEM OOBEKTA.
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BcTpoenHass QyHKIIHus exec()

o OYHKIMA exec() aHanorudHa QyHKIuu eval(), Ho B oTinudue oT eval()
OHA MCIIOIHSET IIPONU3BOJILHBIN KO Ha SA3bIKe [InTOH

exec(code, globals=None, locals=None)

o OyHKIMA exec() Bo3BpailliaeT None

o [TapameTtps! globals u locals MOXKHO UCIIONIB30BaTh OJIA BO3BpaTa
B OCHOBHYIO IIPOrpaMMy pPe3yIbTaTOB pabOTH KOOa, UCIIOJTHEHHOT O
byukImen exec()



6/24

HAMInepaTuBHBIA H PYHKITHOHAILHBIH
CTHJIH MPOTrPaMMHPOBAHHSA

e MIMmepaTHUBHBIN CTUJIb IIPOTPaMMHUPOBaHUSA IIPeanoaaraeT
[IporpaMMy KakK CUCTEMY, UMEIIIYI0 MHOXKECTBO COCTOSTHUMA.
ITpo1iecc UCIIOMHEHUA [IPOTrPaMMEbl 3TO IMOCJIeO0OBaTEIbHLIN
Iepexon CUCTEMEBI MEXAY €e COCTOAHUAMU

o CoCcTOsTHHME MPOTrPaMMBI 3TO COBOKYITHOCTL 3HAaUYEHHUHN BCEX
ee mepeMeHHBIX

o [ToBemeHue MporpaMMbl OIIMCLIBAETCSI TEOPHEel aBTOMAaTOB

e OYHKIIMOHAJILHBIN CTUIb IPOTPAMMHUPOBAHUS ONMCHIBAET
IIporpaMMy KakK (yHKIINIO B MAaTEMaTUYECKOM ITIOHUMaHUUN
9TOr0 TEPMHUHA.

o 'mobanbHBIE TEPEMEHHBIE OTCYTCTBYIOT

o OyHKIIUU HEe UMEIOT ITOOO0YHBIX 3(PPEKTOB, TO ECTh HE YUUTHIBAIOT
1 He U3MEHSIOT JaHHbIE 3a IIpeaeiaMu QyHKIIUU

o IToBemeHUE IIPOTrPaMMBEI OITUCHIBAETCS J'IFIM6JI8.-I/IC‘-II/ICJ'IGHI/IGM
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IBa cBOMCTBA (PYHKIIHOHATIHHOT O
MIPOrpaMMHUPOBaHUSA

e BO3MOXKHOCTE pacrnapaijielriBaHus BEIYUCIEHUN
OTHOEeJIbHBIX PYHKIIUU

o Tak Kak (I)YHKL[I/II/I He€ 3aBUCAT OT BHEIIIHET'O KOHTEKCTa, OHHU
MOTYT BBIHHUCIJIATECA HE3ABHUCHUMO M B IIPOMU3BOJIBHOM IIOPAOKE

e Bo3MOKHOCTh KEIITUPOBAHUSA PE3Y/IbTAaTOB

o Tak Kak (QPYHKIIMK He 3aBUCST OT BHEIIHEr0 KOHTEKCTa,
TO IPU UX BHIYMCJIEHUH C OOUHAKOBBIMU IapaMeTpaMu
Bcerga OymeT IOJIy4YeH TOT XKe pe3yabTaT

e OTU CBOMCTBA IMO3BOJIAIOT CYILIECTBEHHO ITOBBICUTH CKOPOCTD
HMCIIOTHEHHUS IIPOrpPaMMEI, 0OCOOEHHO B MHOT OIIPOIIECCOPHBIX
cucTteMax
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CpencrBa QyHKIIMOHAJIBHOI'O
IIPOrpaMMHPOBaHHusA B si3bIKe IIuToH

[IUTOH COOEPKUT HECKOIILKO KOHCTPYKIINM, KOTOPLIE MOKHO
OTHECTH K CpefcTBaM (QPyHKIIMOHAJILHOTO IPOTPaMMUPOBaAHUS

map() - TpuMeHeHne PYHKIIUY K OOHOU UIIN HECKOJIBKUM
KOJIJIEKITUSAM (0ToOpaxkeHre QYHKIIMYM Ha KOJIJIEKITHIO)

filter() - BLIOOP 371EMEHTOB KOJIJIEKIINH, YOOBJIETBOPSIOIINX YCIIOBUIO
reduce() - BLIYHCJIEHNE NHTETrPaJlbHON XapPaKTEPUCTHUKU KOJIJIEKITUHU
map() u filter() sTo BCcTpoeHHbIE QYHKIINU

®dyukua reduce HayuHas Cc [IuToHa Bepcuu 3 HaXOOUTCS
B Monyie functools

OyHKIIMOHAIbHBIE KOHCTPYKIIUU MOAOOHHI ITUKJIaM,
HO peain30BaHbI 60j1ee 3(HEKTHUBHO.
Hus3koypoBHeBas peanun3aliis TaKUX KOHCTPYKIIUU
IIO3BOJISET WX MapaljieIbHOE UCIIOTHEHUE.
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OyHKIusA map()

o OYHKIUSI map IpuUMeHseT QyHKIINIO-apT'yMEHT K OOHOM UIN
HECKOJILKUM KOJIJIEKITNSM, He00s3aTEeTbHO YIIOPSAOOYEHHBIM

voltage list [180, 200, 220, 240]
current list [0.12, 0.14, 0.15, 0.18]
phi list = [0.02, 0.03, 0.03, 0.05]

def power(voltage, current, phi=0):
return voltage * current * math.cos(phi)

for w in map(power, voltage list, current list, phi list):
print(w)

o OYHKIUWSA POWET B IPUMEPE NPUMEHSIETCS K 3JIeMEeHTaM CIIMCKOB
C paBHBIMU MHOEKCaMU

e KonuuecTBO apryMeHTOB-KOJIJIEKIIUN TOJIZKHO COOTBETCTBOBATH
KOJINYECTBY IIO3UIIMOHHLIX apPT'yYMEHTOB, C KOTOPHEIMH MOXKET OBLITH
BhI3BaHa (PYHKIIMS MepemaHHas KaK IIePBHIY ITapaMeTp
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dyuknusa filter()

o OyHKINA filter mpuMeHsieT PYHKIINIO K KOJIJIEKITUY, OTOMpPAs U3 Hee
TOJIBKO T€ 3JIEMEHTHI, OJISI KOTOPHIX Pe3y/IbTaT QYHKIINM IIepegaHHO’
B Ka4eCTBe IIEePBOro nmapaMeTpa IPUBOOUTCS K JIOTHIECKOMY
3HauyeHHnw ITrue

o OyuK1uA filter, Kak 1 QyHKIIMSI map BO3BpallaloT 00BEKT-UTEPATOP.
Pe3ynbTaT MOXKET OBITh ITOIY4YEH B KOHTEKCTE, HOIIyCKaIOIleM
HCIIONIb30BaHME UTepaTOpPa, HaIPUMeEP B MHCTPYKIUU for unu
B reHepaTopax KOJIJIEKIIUHA

voltage list = [180, 200, 220, 240]
for e in filter(lambda u: u < 220, voltage list):
print(e)

e Bctpoennnsie pyHKIuH list(), tuple() u set() B KauecTBe aprymeHTa
MOTYT IIPUHUMATh UTEPATOP, B TOM 4YHCJie 00BbeKTH map u filter

list(filter(lambda u: u < 220, voltage list))
set(map(power, voltage list, current list))

a
b
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PdyaKnus reduce()

o OyHKIUS reduce MpuUMeHseT PyHKIUIO-TapaMeTP K 3JIEMEHTY KOJJIEKIIUU
11 00BbEKTY-aKKyMyJISITOPY IIOMeIlasi pe3ynbTaT B 00bEKT-aKKyMYJISITOP.
OkoHuUaTenbHOE 3HaUEeHUE 00BbEKTa-aKKyMyJiaTopa OyIeT Bo3BpalllaeMbIM
3HaYeHueM QyHKIuU reduce

e B KauecTBe nmapamMeTpa-KOJIIEKINN MOXKHO HCIIOJIb30BATh UTEPATOP,
9TO TaKxXKe KacaeTcsa pyHKIud map() u filter()

o [IepBHil TapaMeTp QPyHKIIMU-TIapaMeTpa 3TO 00BbEKT-aKKyMYISATOP, BTOPOU
rmapaMeTp - TEKYIIUU 3JIEMEHT KOoJleKuu. OyHKIUSI 0014 CHA BO3BpalllaTh
AKKyMYJISTOP.

a = map(power, voltage list, current list, phi list)

counter = [1] # Ha nepBOM ware ucnonb3ywTCAa OBa 3neMeHTa !

from functools import reduce

average = reduce(lambda i, j: counter.append(l) or i + j, a) / len(counter)

o TpeTuit HeoOsI3aTEIbHLIN aPTYMEHT MOXKET OLITh MCIIOJIb30BaH [IJIsI
IIOMEILIEHNS B aKKyMYJISITOP B Ka4eCTBE Ha4a/IbHOT O 3HAYEHUS.

counter = [] # CyeTumk HayuHaeTCca C Hynsa !
average reduce(lambda i, j: counter.append(l) or i + j, a, 0) / len(counter)
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Onepartop yield

Onepartop yield 1o cBoeMy OencTBUIO IOogo0eH MHCTPYKIINKU return

Hamnuuwne yield B pyHKIINY OenaeT ee QyHKIIMENU-TEHEPATOPOM,
TO €CTh UHTEPIPETATOP OyAeT TPAKTOBATh €€ KOO 0COORIM 00pa3oM

OyHKIINSA-TeHepaTop IIPencTaBiIsieT CoO00M pa30pPBaHHLIN ITUKII 1
MOKET OBITh HCIIOJIb30BaHa KaK UTEPUPYEMBIA OOBHEKT
B MHCTPYyKIuu for. Onepartop yield co3maeT TOYKM pa3phIBa.

Omnepartop yield He 3aBepiniaeT GyHKIINIO, @ BCETO JIUIIb
IIPHOCTAaHABINBAET ee UCIIOJIHEHNEe C COXPaHeHeM KOHTEKCTa

[Tocne uCOOMHEHUI MHCTPYKLUU return uiu nocjaegHen HHCTPYKIIUNA
0710Ka (QYHKIINU IIUKJI IpeKpalllaeTcs

OYHKIIMH-TE€HEePaTOPHI CIIyXKAaT [JISI CO30aHus BUPTYyaJIbHBIX
KoJinnekiuii. [lepegaBas mapaMeTphl QyHKIIMH-TEHEPATOPY MOZKHO
KOHKPETU3UPOBaTh CBOMCTBA KOJIJIEKITUH.

ITpu mepebope 371eEMEHTOB BUPTYaJIbHOM KOJIJIEKIIUU oIlepaTop yield
BO3BpalllaeT ee 0UepPEeagHOU 3JIEMEHT
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PDOYHKIUSA-TeHepaTop, mpuMep

def seq(n=3):
if n == 99:
return
yield '\nfirst’
for i in range(l, n + 1):
yield '*' * i

for x in seq():

print(x, end=', ') # => first, *, ** k*x*
for x in seq(5):

print(X, end=" ') # => first’ *’ **’ ***’ ****’ *****’
for x in seq(99):

print(x, end=', ') # => Hu ogHOW uTepauun He byperT

e CpabOaTriBaHUe yield HauMHaeT oYyepeqHOM IPOX0[ M0 ITUKITY.
I[TepeMeHHas X IMOIy4aeT 3HaUYeHUe, KOTOPoe onepartop yield
IIOIY4YUJI KakK ImapaMeTp u "Bo3BpaTun" u3 QyHKIINH.

o MHCTpyKIUs return 3aBepiiaeT IUKII



